

I po více než šedesáti letech od skončení druhé světové války je stále aktuální otázka právních aspektů odsunu sudetských Němců, které jsem si zvolila za téma mé rigorózní práce. Problematice odsunu se věnuji již několik let a jen za tuto dobu bylo napsáno velké množství monografií a odborných článků, takže jedním z největších problémů je se v této záplavě prací, názorů a často protichůdných tvrzení orientovat. Dalším problémem je nutnost zabývat se nejen samotným právem, ale i historickými souvislostmi, a právě k tomu také řada nejnovějších prací přispívá. Seznam nejdůležitějších prací na toto téma z české a německé strany proto uvádím v rozsáhlejší seznamu použité literatury v závěru své práce.

Rigorózní práci jsem rozdělila na úvod, následuje šest obsahových kapitol a posléze závěr. První kapitoly pojednávají o vzniku ČSR a situaci, ve které se ocitla německá menšina v československém státě do Mnichovské dohody a o situaci v Protektorátu a za druhé světové války. Poté se zabývám problematikou vzniku myšlenky odsunu v československém odboji i mezi politiky protihitlerovské koalice. Ačkoli se jedná o obširnější výklad, který zahrnuje i další stránky historického vývoje, než jen čistě právní, pokládám jej za důležitý, neboť bez něj podle mého názoru nelze pochopit, k čemu po skončení druhé světové války došlo. Zároveň právě tato část práce ukazuje na nutnost vidět mezinárodně právní aspekt sledované problematiky.

Vlastní jádro práce tvoří kapitoly, kde se věnuji nejdiskutovanější části odsunu, a to vztahu odsunu a dekretů prezidenta republiky, které jsou někdy pejorativně nazývány také jako tzv. Benešovy dekrety. Poté jsem se pokusila o vylíčení jejich aplikace a také další vývoj problematiky odsunu v období po

skončení druhé světové války. Věnují se i divokému odsunu a podzákonným normám včetně příkladů z praxe.

V závěru své práce se věnují mimo jiné i rozboru česko-německé deklarace, která měla být řešením problémů minulosti mezi oběma státy a vývojem „sudetoněmecké otázky“ v 90. letech minulého a na počátku tohoto století do vstupu České republiky do EU.